



সেনাবাহিনীর পদস্থ কর্মকর্তাদের পর্যন্ত দলীয়ভুক্ত করার প্রচেষ্টা ছিল দীর্ঘদিনের। ১৯৭৪ সালে বহুদলীয় গণতন্ত্রের বিলুপ্তি ঘটিয়ে যখন একদলীয় শাসন ব্যবস্থা চালু করা হয়েছিল, সেখানেও সরকারি ও সামরিক কর্মকর্তাদের বাকশালে অবস্থান ছিল গুরুত্বপূর্ণ। একদলীয় শাসন ব্যবস্থার জন্যই '৭৩ সালে আত্মনিবেদিত দলীয় সদস্যদেরই কেবল প্রশাসনিক কর্মকর্তা ও পুলিশ প্রশাসনে নিয়োগ দেয়া হয়েছিল। এতো কিছুর পরও জনগণ বার বার এসব চক্রান্ত ব্যর্থ করে সুস্থ, শান্তিপূর্ণ গণতান্ত্রিক শাসন ব্যবস্থা চালু করার পক্ষে রায় দিয়েছে। গণতান্ত্রিক পন্থায় মাথা তুলে দাঁড়ানোর চেষ্টা করেছে।

সন্ত্রাস সৃষ্টির ক্ষেত্রে ছাত্রদল ইতিমধ্যে বিএনপিকে চরম বিব্রতকর পরিস্থিতির সামনে এনে দাঁড় করিয়েছে। বিএনপিকে ক্ষমতায় এনেছে জনগণ, ছাত্রদল নয়। তাই বিএনপি জনগণের কাছে দায়বদ্ধ, ছাত্রদলের কাছে নয়। বেআইনি অস্ত্রে পরিবেষ্টিত সাবেক এমপি ইকবালের কথা কারও ভুলে যাওয়ার কথা নয়। সেই শক্তিদ্বারা ইকবালেরও পতন ঘটেছে— এ রুঢ় সত্য অস্বীকার করার কোনো উপায় নেই। গণতন্ত্রের উত্তরণের এই পর্যায়ে এসব সন্ত্রাসীকে নির্মূল করা না হলে ওরাই ভবিষ্যতে একেকটি



করেছে বলেই বিএনপি ভোট পেয়েছে'

হাজারী, শামীম ওসমান, হাসানাত, তোফায়েল, গোলন্দাজ, দিপু, মায়্যা অথবা কাদেরের উত্তরসূরি হয়ে দাঁড়াবে। এ দেশটাকে নরকের আস্তাকুড়ে পরিণত করবে। হাজারীর বংশধররা আজও জীবিত। ওদের উত্তরসূরির সংখ্যা বাড়ছে ব্যাপকভাবে। অনেক নেতা-নেত্রীই আজ আবার মাঠ গরম করে তোলার প্রচেষ্টা চালাচ্ছেন। যারা আর কোনোদিন হরতাল করবেন না, ধ্বংসের রাজনীতি পরিহার করবেন বলে অঙ্গীকার করেছিলেন— আজ তারা একটা লাশের পরিবর্তে দশটা লাশ ফেলে দেয়ার হুমকি দিচ্ছেন। আঘাত এলে প্রত্যাঘাত করো বলে কর্মীদের নির্দেশ দিচ্ছেন। হরতাল করে সমগ্র দেশটা অচল করে দেয়ার ভয় দেখাচ্ছেন। মিথ্যা অপপ্রচার চালিয়ে

‘একটি ধ্রুব সত্য উপলব্ধি করা প্রয়োজন, জনগণ বিএনপিকে ভোট দেয়নি। সন্ত্রাসী কার্যকলাপের জন্যই জনগণ আওয়ামী লীগকে প্রত্যাখ্যান

জনমনে বিভ্রান্তি সৃষ্টির অপচেষ্টা চালাচ্ছেন। বিদেশীদের মধ্যেও চালাচ্ছেন মিথ্যা প্রোপাগান্ডা। এদেরই একটি গোষ্ঠী আইনশৃঙ্খলা বাহিনীর সহায়তায় বিভিন্ন স্থানে অবাধে চালাচ্ছে নানা ধরনের সন্ত্রাসী কার্যকলাপ। খুন, ধর্ষণও চালাচ্ছে তাদেরই অনেকে। এছাড়া তাদেরও তো ক্যাডার বাহিনী রয়েছে। রয়েছে বিশৃঙ্খলা সৃষ্টির জন্য নেতা-নেত্রীর নির্দেশ।

এমনি উত্তপ্ত সংকটময় পরিস্থিতিতে কেবল বেগম জিয়াকে বীরদর্পে এগিয়ে যেতে হবে। যাদের মন্ত্রীর আসনে বসিয়েছেন তারাও বিগত দিনের মন্ত্রীদের মতোই লুটপাটের দিকে দৃষ্টি দিয়েছেন। তারাও আজ সন্ত্রাসী পরিবেষ্টিত। তারাও শ’ শ’ বাচ্চু মোগ্লাকে নিয়ে চলাচল করেন। এছাড়া ছাত্রদল আর যুবদলের কেউ কেউ আবার চাঁদাবাজি, দখল আর সন্ত্রাসী তৎপরতা চালাচ্ছে ব্যাপকভাবে। অবিলম্বে এসব সন্ত্রাসীর বিরুদ্ধে কঠোর ব্যবস্থা গ্রহণ করা হোক। প্রয়োজনে জননিরাপত্তা আইন প্রয়োগ করা হোক। আন্তর্জাতিক অবস্থা, আফগান যুদ্ধ, জাতীয় অর্থনৈতিক সংকট আর সন্ত্রাসী তৎপরতা ও অভ্যন্তরীণ কোন্দলের জন্য সমগ্র দেশে আজ বিরাজ করছে এক ভয়াবহ পরিস্থিতি। সরকারকেই এই পরিস্থিতি মোকাবেলা করতে হবে।